X+2 4 6
1.- Dada lamatriz B(x)=| 2x+3 3 6, calcular:
4x+4 2 6
a) El determinante de la matriz 2B(x)
b) Para qué valor de "x" la matriz B(x) no tiene inversa

c) Calcular por determinantes la matriz inversa de B(l)
Solucion:
a) al)Directamente:

X+2 4 6
IB(X)|=|2x+3 3 6|=6x
4x+4 2 6
Luego | 2B(X) |= 2°-6x = 48x

a2) Descomponiendo el determinante:

x+2 4 6 |x 4 6 [2 46 |1 41
B(X)|=|2x+3 3 6|=|2x 3 6|+|3 3 6=6x2 3 1+0=6X
Ax+4 2 6 |4x 2 6 |4 2 6 |4 2 1

Luego | 2B(X) |= 2°-6x = 48x

b) B(x) no tiene inversa i [B(x)|=0; es decir x=0

3 46
c) B)={5 2 6|=[B(x)|=6
8 2 6
6 -12 6 1 -2 1
[Adi(B@)] =| 18 -30 12 | dedonde B(1)=| 3 -5 2
14 26 11 2 1 o

X+ay+z=9
2°.- Dado el sistema de ecuaciones lineales < 3x+5y+z =9, se pide:
ax+y+z=9

a) Probar que es siempre compatible, obteniendo los valores de "a" para los que es
indeterminado.

b) Resolver el sistema anterior para a=1
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Solucion:
a)
1 a 1
5 a=1

3 5 l=a"-8a+7 queseanulapara<
a 11

Si az#lya=#7 el sistema es compatible y determinado porque el rango de la matriz de

coeficientes es 3, igual que el de la matriz ampliada e igual al nimero de incognitas.

Si a=1 el sistema toma la forma:
X+y+2=9
X+y+2=9 . . . )
3X+5y+z=9; < obviamente compatible e indeterminado
Xty +7=9 3Xx+5y+z2=9
+y+z=

Si a=7 , el sistema toma la forma:

1 7 1)(x 9
3 5 1|ly|=|9]| ; donde Ran(A)=2 y Ran(AB)=2 ya que todos los
71 1)\z 9
—_—— =
A X B

determinantes 3x3 que se pueden formar o tiene dos columnas proporcionales o
coinciden con el de la matriz de coeficientes.
Luego el sistema también es compatible e indeterminado

b) Para a=1, hemos visto que el sistema toma la forma.

X+y+z=9 X+y=9-12 L.
& que podemos resolver facilmente:
3X+5y+z2=9 3X+5y=9-z

11 1
-2, 5‘ ©0-2)|, j
X=—— —=18-27 ; y=——1—T1=7-9
11 2

3°.- Estudiar y resolver , en funcion del parametro "m" el sistema:
(m+)x+y+z=0
X+(M+1)y—z=0
X—y+(m+1)z=0
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Solucién:

m+1 1 1

1 m+1 —1|=m’+3m*-4 que se anulapara {m B
1 -1 m+ T
Si m#1 6 m=#-2 el sistema es compatible y determinado con solucion:
x=0
y=0
z=0
Si m=-2 , el sistema toma la forma:
—X+y+z=0

Xx—y—-z=0 ;< x—Yy-—z=0;compatible indeterminado con solucién:
X—-y—-z=0

X=a+pf
X=y+Zy=a donde « y £ son parametros
2=/
Si m=1, el sistema toma la forma:
2X+y+2=0
2X+y+z=0 2X+y=-12 L .
X+2y-2=0; < = , de facil solucion:
X+2y—-2=0 X+2y=1
X—y+2z=0
X =t
X=—Z . .
{ & 4qy=t siendo t un parametro
=z
y z=t
40.-

a) Encontrar el valor de "x" para que los vectores 5:[x,2,1] y 5=[1,2, x| sean
ortogonales
b) Una vez encontrado el valor de "x" que hace que los vectores ayb sean

perpendiculares, encontrar un tercer vector ¢ que con los dos anteriores forme
un base ortogonal de V*

¢) Encontrar las coordenadas del vector d= [4,11, 4] en dicha base.

d) Tomando como referencia el sistema ortogonal formado por los vectores
{5,5,6} , ccudl serfa el volumen del paralelepipedo que tuviese como diagonal el

vector d
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Solucién:
a)
1

a y b son ortogonales si asb=0, luego (x 2 1)| 2 |=x+4+x=0=x=-2
X

b) Unvector normala a y b esel vector axb, luego podemos tomar ¢ como.

i j ok
c=[-2 2 1|=[-6.-3-6]<[212]
1 2 -2

Luego {[-2,2,1],[1,2,-2],[2,1,2]} es una base de V°
c) En esa base, las coordenadas del vector [4,11,4] son [a,b,c] que podemos

calcular:
4=-2a+b+2c a=2

[4,11,4]:a[—2,2,1]+b[1,2,—2]+c[2,1,2]:> 11=2a+2b+c =<b=2
4=a-2b+2c c=3

Luego las coordenadas del vector d en la base anterior son [2, 2,3]

d) Dado que el vector d se obtiene como suma de 2 veces el vector a, 2 veces el
vector b y 3 veces el vector c, el volumen del paralelepipedo que tiene por

diagonal el vector d , es:

-4 4 2
V|2 4 -4{|=324 unidades de volumen
6 3 6
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